5 класс (технология).
Занятие 30-31

 «Разъёмные и неразъёмные соединения».

Цели:    Ознакомить учащихся с видами соединений. Научить применять различные соединений при сборке машин и механизмов. Развить навыки, в соединениях различных деталей при сборке.
Задачи: научить поэтапному соединению заклёпочных соединений; закрепить теоретические навыки на практике; разучить приёмы выполнения заклёпочного шва.

Оборудование: на каждого ученика слесарный верстак, тиски, натяжка,
поддержка, обжимка, молоток, сверло. Сверлильный станок один для всех. 

Материалы: на каждого по 3 алюминиевой заклёпки диаметром 4 мм, по две пластины толщиной 3 мм,

Дидактический материал: образец клёпочного соединения, готовые изделия, в которых оно присутствует.
Ход урока
1. Организационный момент. 
2. Повторение пройденного материала.
Назовите последовательность соединения фальцевым швом.
А) На расстоянии 6...8 мм от края соединяемых листов сгибают под прямым углом.
Б) Подгибание края заготовки.
В) Соединение в замок.
Г) Подгибание листов в близи шва с помощью деревянного бруска.
3. Знакомство с новым материалом.
Виды соединения деталей.
        В машиностроении виды соединений отдельных деталей в сборочные единицы принято делить на две основные группы; разъемные и неразъемные.
К группе разъёмных  соединений относятся соединения, которые можно разбирать без разрушения или повреждения соединительных элементов.
Назовите, какие резьбовые соединения показаны на рисунке?
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(шпилечное, болтовое, винтовое)
Какие виды соединений показаны на рисунке?
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(шпоночное, шплинтовое)
К неразъёмным соединениям относятся соединения, которые нельзя разобрать без разрушения соединительных элементов или повреждения деталей. Это соединения: заклёпочное, сварное,  соединение лайкой, клеевое. 
          Расчет длинны стержня заклёпки с потайной головкой, определяется по формуле; L=S+(0,8...1,2)d, где L-длина стержня, S-толщина склепываемых листов, d-диаметр заклепки.
           Расчёт длины стержня заклепки с полукруглой головкой определяется по формуле L=S+(1,2…1,5)d, где L-длина стержня, S-толщина склепываемых листов, d-диаметр заклепки.
Способы получения заклёпочных соединений. 
Ручными инструментами:
слесарный молоток, обжимка, поддержка.
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Механизированными инструментами:
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пневматический пресс.
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Инструменты для ручной клёпки.
           Поддержка- массивный цилиндрический стержень с лункой, соответствующей по форме головке заклёпки. Служит опорой для заклепки.
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              Обжимка- стержень с лункой на рабочей части. Служит для оформления образуемой головки
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                  Натяжка- стержень с отверстием в рабочей части. Служит для сжатия         листов перед клепкой.                        
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Физкультминутка (игра «У волшебного дуба»)
Дети строятся друг за другом и идут к волшебной полянке.
         По ровненькой дорожке, По ровненькой дорожке, Шагают наши ножки (дети шагают друг за другом). Раз-два, раз- два! По камушкам, по камушкам (прыгают на двух ногах), В ямку бух! (Приседают). По ровненькой дорожке, По ровненькой дорожке, К мудрому Дубу привели нас ножки!
Требования охраны труда при работе на сверлильном станке:
1.  Работать    на   сверлильном   станке   только   с   разрешения учителя.
2. При работе на станке рабочий халат должен быть застегнут все пуговицы, волосы убраны под головной убор.
3. При сверлении пользоваться защитными очками.
4. Устанавливать сверло 8 патрон и заготовку в тиски, а также убирать стружку со стола следует только после отключения станка.
5.  Не отходить от станка, не выключив его.
6. Надежно закреплять заготовку в тисках, сверло в патроне
и патрон в шпинделе.
4. Практическая работа.
Изготовление заклёпочного шва в слесарной мастерской. 
Задание №1.
Определите длину стержня с полукруглой головкой, если толщина листа равна  2мм, а диаметр стержня заклёпки равна  4мм. Определите длину стержня с потайной головкой, если толщина листа равна  3 мм, а
диаметр стержня заклёпки равна  5 мм.
(Ответ:  от 7,8 до 9 мм). 
Задание №2.
1. Используя рисунок, выполните этапы заклёпочного соединения.
2. Какие инструменты понадобятся.
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А) Сверление отверстий. 
Б) Размещение заклёпки в отверстие.
 В) Осаживание заготовок. 
Г) Расклёпывание замыкающей головки. 
Д) Формирование замыкающей головки.
(1- натяжка; 2-поддержка; 3- молоток: 4- обжимка).
5. Текущий инструктаж. Напоминаются требования к охране труда. Указать на типичные ошибки, допускаемые при выполнении заклёпочного шва.
6. Заключительная часть.
Обобщение знаний.
Назовите, какие виды заклёпок показаны на рисунке:
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Ответ:  с полукруглой головкой;  с потайной головкой;  с полупотайной головкой.

Назовите, какие виды швов показаны на рисунке:
I
[image: image14.png]=

[N





Ответ:  однорядные,  многорядные
Анализ допущенных отклонений, контроль качества изделия.
